
Nutzungsanalyse von Online-Angeboten in den Geschichtswissenschaften
Übersicht A.1: Übersicht über die Fragen und Beteiligung an der Umfrage

Seiten-  Fragenblock Fragen-  Fragen
Nr. Nr. Teilnehmer Abbrüche Teilnehmer Abbrüche
1 Startseite Projektbeschreibung 2.194 -204 100,0% 9,3%

1 • Wie würden Sie den Umfang Ihrer Internetnutzung aktuell einschätzen?

2 • Wie bewerten Sie generell einige Eigenschaften von Internetangeboten für 
Historiker/innen?

3 • Nach welchen Veröffentlichungen suchen Sie inzwischen verstärkt auch im 
Internet? 

4 • Welchen redaktionellen Rahmen halten Sie für die Online-Veröffentlichung von 
geschichtswissenschaftlichen Fachartikeln für notwendig?

4 Informationsangebote in Portalen (1) 5 • Welche Dienste und Informationsangebote haben Ihrer Einschätzung nach 
innerhalb eines historischen Fachportals besondere Relevanz? 1.765 -24 80,4% 1,1%

5 Informationsangebote in Portalen - 
bibliografische Dienste (2) 6 • Wenn Sie Fachliteratur recherchieren, welche Möglichkeiten der Online-

Recherche benutzen Sie? 1.741 -13 79,4% 0,6%

6 Informationsangebote in Portalen - 
Metasuchmaschinen (3) 7 • Welche Metasuchmaschinen kennen Sie, bzw. welche davon nutzen Sie? 1.728 -50 78,8% 2,3%

7 Bekanntheit und qualtitative Bewertung von 
Fachangeboten (1) 8 • Welche von den folgenden historischen Fachangeboten kennen Sie und welche 

nutzen Sie? 1.678 -16 76,5% 0,7%

8 Bekanntheit und qualtitative Bewertung von 
Fachangeboten (2) 9 • Wie bewerten Sie das qualitative Niveau und den persönlichen Nutzwert der 

folgenden historischen Fachangebote? 1.662 -16 75,8% 0,7%

9 Bekanntheit der ZOL-Angebote 10 • Mit welchen Angeboten des Portals "Zeitgeschichte-online" haben Sie bereits 
gearbeitet? 1.646 -5 75,0% 0,2%

10 Bekanntheit der "Zeithistorischen 
Forschungen" 11 • Kennen Sie die "Zeithistorischen Forschungen" in erster Linie als Print- oder 

Online-Ausgabe? 1.641 -2 74,8% 0,1%

11 Bekanntheit und Ausbau von H-Soz-u-Kult (1) 12
• Folgende Rubriken haben sich im Fachforum H-Soz-u-Kult im Laufe der Jahre 
herausgebildet. Bitte bewerten Sie die Relevanz dieser Rubriken für Ihre 
wissenschaftliche Arbeit.

1.639 -13 74,7% 0,6%

12 Bekanntheit und Ausbau von H-Soz-u-Kult (2) 13 • Wie interessant fänden Sie folgende Angebote bei H-Soz-u-Kult? 1.626 -15 74,1% 0,7%

13 Bekanntheit und Ausbau von H-Soz-u-Kult (3) 14 • Welche Möglichkeit erscheint Ihnen zur Vorauswahl von E-Mail Beiträgen am 
geeignetsten? 1.611 -1 73,4% 0,0%

14 Bekanntheit und Ausbau von H-Soz-u-Kult (4) 15 • Welche neuen Mitteilungsformate würden Ihren Lesegewohnheiten am meisten 
entgegenkommen? 1.610 -1 73,4% 0,0%

15 Bekanntheit und Ausbau von H-Soz-u-Kult (5) 16 • Können Sie sich vorstellen, mit einem jährlichen Kostenbeitrag zur Finanzierung 
von H-Soz-u-Kult beizutragen, und wenn ja, wie hoch könnte dieser Beitrag sein? 1.609 -1 73,3% 0,0%

1.883 -118

Probanden (absolut) Probanden (prozentual)

1.990 -107 90,7% 4,9%

85,8% 5,4%

2 Allgemeine Fragen zur Internetnutzung in den 
Geschichtswissenschaften (1) 

3 Allgemeine Fragen zur Internetnutzung in den 
Geschichtswissenschaften (2) 
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17 • Ihr Geschlecht?
18 • Welcher Altersgruppe gehören Sie an?
19 • In welchem Land leben Sie?

20 • Welche Ausbildung absolvieren Sie bzw. nennen Sie Ihre höchste 
Qualifikationsstufe? 

21 • Wo sind sie primär beschäftigt bzw. tätig?

22 • In welchem Rahmen sind Sie vorwiegend geschichtswissenschaftlich tätig?

17 Kommentare und Verlosung 23 • Kommentierung und Verlosungsteilnahme 1.605 -24 73,2% 1,1%
18 Endseite 24 • Danksagung an die Teilnehmer/innen 1.581 0 72,1% 0,0%

-613 27,9%
1.581 72,1%

1.608 -3 73,3% 0,1%

Abbrüche gesamt
Umfrage beendet

16 Zusammensetzung der befragten 
Probanden/innen
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